

# 新年新过法 潮人创意多

小时候,过年是一件相当值得期盼的事情,穿新衣、吃美食,收压岁钱,阖家团圆,守岁拜年。时至今日,过年的感觉还一样吗?如今,一些过年的新方式正在临沂市民中流行,并渐渐替代了传统的老模式,从物质需求向精神渴求转变,大家都在变着法子让自己过个别样的舒坦年。

## 网上过新年

魏翰是一名80后在校大学生,他向记者介绍说,人们不但可以通过网络传递祝福,还可以在一些网站上做虚拟年夜饭。在社交网站的虚拟餐厅里,网友们蒸鱼、熬汤、炒菜,年味一点不比现实中的差。吃完虚拟年夜

饭,网友们可以一起看“春晚”,评“春晚”,热闹非凡。如果觉得这些还不够的话,还可以在网上逛庙会、放鞭炮。

在魏翰看来,在除夕夜,除了要观看央视春晚外,网络春晚一样不容错过。在网络上众多的“山寨春晚”可

供选择,不仅更有创意、更为草根,也更能贴近网络生活。

网络的便捷性,不仅得到年轻人的喜爱,也受到一些子女远在他乡的父母的青睐。半个月前,胡大爷让儿子给自己装宽带、买电脑,还专门装了摄像头。这

几天,胡大爷一直在学习电脑开机和登录QQ,为的就是能够在过年的时候看看在外留学的孙女。胡大爷说,等待除夕吃年夜饭的时候,他们可以借助网络视频,跟孙女一起吃“网络团圆饭”,也好让远在他国的孙女不感到孤单。

## 旅行过新年

市民刘先生在市内经营了一家公司,平时由于公司的生意比较忙,很难有机会外出旅游,更是难得有机会陪家人一起玩玩。“我去年正月初一在家吃完团圆饭以后,就带着家人去旅游了,去了一趟海南,家里人都玩得挺高兴。”刘先生告诉记者,今年他打算带家人到哈尔滨去看冰灯展,再去亚布力滑雪场玩

玩,难得有这么个机会,一定要好好放松一下。

国内游抢手,国外游也很不逊色。“我今年想带着家人去韩国玩玩,听说那里也过春节,咱也去看看人家的春节是怎么过的。”做家装生意的彭先生,今年春节打算出国玩玩,听说韩国游的手续比较好办,就把出去旅游的目的地定在了韩国。据了解,

一些手续比较简单的出境游线路受到了市民的青睐,如新马泰、韩国游等。

虽然旅游过年深受一些市民的喜爱,但是部分市民还是认为过年就应该在家里过,旅游过年,很难找到在家过年的氛围,而且,外出过年影响了和亲人、朋友交流的机会,可能会给他人留下“冷漠”的印象。

## 乡村过大年

蒸豆腐一样都不能少。到小年的时候,农村家家户户都忙乎起来,走亲戚,扫房子,赶集买年货,每天都安排得满满当当,直到年除夕,一家人才有空坐下来,做一桌丰盛的年夜饭,把一年的辛苦统统抛到脑后迎接新年的到来。

除夕夜,除了要看春晚,还要

“请”亲人、祭祀祖先,尽管阴阳相隔,但是还是要和已逝的亲人一起分享一年的辛酸苦辣,迎接新年。村里的老人一直还延续着守年的习俗,他们在除夕夜不睡觉,祈祷来年全家平安,等到天一放亮,晚辈就会叩门拜年。

王若童说,大年初一的大拜年

是女儿记忆最深的过年习俗。老家是个大门户,初一拜年的时候,队伍浩浩荡荡,挨家挨户磕头拜年。当时女儿和其他小朋友一起也跟在大部队后面磕头,很像样。女儿至今还对磕头后乡亲们给的喜糖念念不忘,一直嚷着要回去磕头赚喜糖。

## 网上淘年货

“爸,我给您买了一件风衣,还给妈买了件羽绒服,还有一些外地的特产,最近两天就要寄到家里了,到时候您注意查收。”在北京一家国企工作的临沂人王文波,由于放假

时已经快到年三十了,她没有时间去亲戚朋友家串门。平时热衷网购的王女士想起来可以在网上挑选年货,这样就算是人没回家,也可以把年货送到亲戚朋友手中。

网上商城给消费者准备了丰富的年货以供选择。在网上购买年货,消费者足不出户,就可以买到各色产品,而且价格还挺实惠,受到了很多年轻消费者的青睐。

## 接孤儿过年

春节,是中华民族的传统节日,春节意味着全家团圆,在外奔波了一年的人们都要在除夕夜和家人在一起吃顿团圆饭。然而,对福利院的孤儿们来说,“家”却是那么的遥远,回“家”过年更是一种奢望。

本报自1月16日发起“接孤儿回家过年”的活动后,受到了社会的广泛关注,仅16日一天时间就有50多位爱心市民拨打本报电话,表达了愿意领孤儿回家过年的愿望。

杨焕云是临沂市第一实验小学的老师,她每周六都会去临沂市福利院做志愿者,那里的孩子已经和她很熟悉了。“我爱人也很爱孩子,我的儿子也很喜欢这些孩子们,他们都很支持我领个孤儿回家过年,让他感受到家的温暖。”

杨老师告诉记者,她决定把钱学接回家过年。

虽然还没把孩子接回家,杨焕云老师却早已给钱学的这个春节做好了计划。她笑着说:“一看到领孤儿回家过年

的报道,我就开始计划,该怎样让钱学过一个开心和快乐的春节。我和爱人商量后,决定在接孩子回来前,先将家里好好布置一下,让孩子能在一个良好的环境里过一个难忘的春节。”

记者在采访时感到,虽然这些孤儿被小“家”抛弃,但是热心市民给了这些孤儿一个温暖的大“家”,正是市民献出的爱心,才让他们可以在这个春节体味到“家”的滋味。

本报记者 胡跃东 王璐

## 在加拿大过“中国味”的春节

外国人在中国过年很精彩,中国人在国外过年也同样有滋味。老家在临沂的胡先生,全家移民加拿大多伦多市,他们在国外的春节是怎么过的?近日,记者联系到了胡先生,让他讲讲他在国外是如何过年的。

“我到加拿大已经7年了,7年我只回国过了两次春节,其他几次都是在加拿大过的。”胡先生于2003年到加拿大多伦多,妻儿于2006年随他移民到多伦多。说起在国外过春节的经历,胡先生告诉记者,前些年一个人在外国过春节,真的很难熬。

“我们在这边过节的时候也和国内一样,也可以买到水饺、鞭炮、春联、灯笼,每到春节,我们都会把家里打扮一新。”胡先生说,在加拿大有很多华人超

市,在这些超市里,过年的用品很齐全,就连包压岁钱的红包,都有很多种可供选择,可以说只要可以在国内买的到,在加拿大就可以买到。

“虽然不能回家过年,我还是会想尽办法给家里的父母、亲友拜年。”胡先生在刚到加拿大时,还不会使用计算机,一直都是用电话给家里的父母拜年,学会使用计算机以后,大年初一的早上,他都会通过视频给父母拜年。胡先生说,第一次在电脑中看到自己的父母时,他激动得热泪盈眶。

“每年的大年初一,我都会让孩子早早地到电脑前,先给远在国内的爷爷、奶奶拜个年。”据了解,胡先生的孩子还在加拿大上学,因为这春节不是加拿大的法定假期,学校也不放假,即使这样胡先生也要求孩子先给爷爷、奶奶拜年以后再去上学。胡先生告诉记者,虽然加拿大人都是过圣诞节,但是他还是不忘教育孩子,他们是中国人,不能把自己的传统节日忘记了。

本报记者 胡跃东 王璐

## 在临沂过“韩味”中国年

林凤花是地地道道的韩国人,她和老公诸葛正在九州商业大厦经营着一家韩国美食店。她告诉记者,由于今年春节期间大厦食店只放3天假,所以他们不打算回韩国过年。“春节在韩国也是非常重要的节日。大年初一,我们早早就起来拜祭祖先,喝年糕汤,给亲戚朋友拜年。”在她的韩国美食店里,林凤花向记者介绍他们在中国是怎么过年的。

林凤花告诉记者,韩国大年初一讲究吃年糕片汤,就像中国北方要吃饺子,南方要吃汤圆一样。在韩国,很多人家都还保留着自己做年糕的传统。不过,现在在中国的超市和市场里都能买到年糕,她买了很多年糕准备大年初一做年糕汤。

新年风俗中,最重要的一项是拜年。在韩国,大年初一,要早早起床穿上韩服,先祭祀祖先,然后开始拜年。

“韩国的拜年礼节和中国的差不多,先是一家人相互拜年,晚辈要给长辈磕头,长辈要给孩子们发压岁钱,并且互致祝福。”林凤花说,拜过年之后,一家人把餐桌上的东西

搬到餐桌上一起吃早饭。年糕汤是韩国人春节期间餐桌上最常见的食物。其它的菜肴有牛肉、海鲜、韩式火锅,还有类似中国的春饼,加上各种蔬菜,非常丰盛。吃完饭后,接着就是亲戚朋友邻居相互拜年。林凤花告诉记者,拜年的范围很广,别人家的孩子来拜年也要给压岁钱,大人来拜年则要留下来一起吃饭,并且要好好招待。

由于林凤花一家在中国的亲人很少,所以拜年仪式很快就会结束。之后他们便要花很多时间上网或打电话给韩国的亲戚朋友拜年。“每次在中国过年都会发现很多不一样的风俗习惯。”林凤花对今年在中国过年仍然充满期待。

本报记者 胡跃东 王璐